
DIN TĂRI LE SOCIALISTE . 

T rel decenii de inflorlre a culturii muzicale in R. P. Bulgaria 

O dată cu cîntecele cu care coborau parti
zanii din munţi, o dată cu lozinca „Moarte 
fascismului - libertate poporului", o dată cu 
bucuria generală a eliberării patriei la „9 sep
tembrie 1 944", încă din primele zile ale nou
lui stat al muncitorilor şi  ţăranilor se năşte<1 
şi noua cultură muzicală socialistă. 

ln cei 30 de ani, creaţia compoziitocilor 
Pancio Vladigherov, Pe.tco Stainov, Liubomir 
Pipcov, Filip Cutev, Marin Goleminov, Vese
lin Stoiano\' şi alţii a căpătat un sens deplin .  
a dobîndit importanţă pentru dez\'oltarea pe 
mai departe a muzicii .  Creaţiile apărute în('ă 
în anii  grei ai asupririi poporului şi ai rezis
tenţei active, au fost creaţii cu tematică de 
luptă revoluţionară ca balada pentru voce şi 
pian Călăreţii de L. Pipcov ( 1928) şi mai tîr
ziu balada corală pe acela.şi text de P. Stai
nov ( 1933),  poema lui Pipcov pentru cor şi 
orchestră Nunta ( 1934) - creaţii legate tema
tic de prima răscoală antifascistă din lume, 
izbucnită î n  Bulgaria şi înăbuşită sălbatic în 
septembrie 1 923, ca şi  prima simfonie a lui 
Pipcov, dedicată războiului civil din Spania 
(1 937-1 939) sau cîteva cîntece revoluţionare 
corale sau pentru voce solo ale lui Svetosla\' 
Obretenov în perioada 1 933 pînă în 1 944 şi 
altele asemănătoare. 

Această tematică revoluţionară provenea � i 
din particularităţile specifice dezvoltări i  mu
rale şi social-obşteşti ale poporului bulgar. Ar 
trebui să se reamintească, că numai cu 10 ani 
înainte de „9 septembrie 1944", la o anche tă 
făcută de o mică revistă muzicală, privind sti
lul muzical naţional bulgar, L. Pipcov, în 
virstă pe atunci. de 30 de ani declara : „după 
cum t::>ţi poeţii naţionali de seamă din trecut 
au ales lupta şi răscoala ca element de bază 
al spiritului bulgar, şi stilul muzical bulgar 
trebuie să aibă înainte de toate un drum de 
luptă." Aceasta a fost o afirmaţie adevărată : 
un alt drum al dezvoltării muzicii bulgare nu 
putea exista. 

In noile condiţii sociale favorabile aceasta 
cale devenea şi mai necesară. începutul revo
luţionar-eroic, specific celor mai bune modele 
ale creaţiei populare bulgare, cîntecele des
pre eroi mitici şi haiduci viteji ,  şi chiar şi 
partea cea mai bună a literaturii clasice şi a 
poeziei, devenea din acest moment principala 
sursă de i nspiraţie a creaţiei muzicale bulgare. 
Incă din primi i  ani ai construcţiei socialiste 
au apărut cantata 9 Septembrie a lui F. Cutev 

de Ivan VEZNEV 

( 1946), Uvertura eroică a lui P. Vladigherov 
( 1 949), Al doilea cvartet de coarde ( 1 948) şi 
Simfonia a doua ( 1 945-55) a lui L. Pipcov 
- dedicate luptei antifasciste, lucrări care au 
influenţat o întreagă epocă a muzicii bulgare. 
Acestea, şi multe alte creaţii asemănătoare, 
cristalizate în cei 30 de ani,  rămîn valabile şi 
în zilele noastre . Nu a fost întîmplător fapt11l 
că opera eroică Momcil a lui L. Pipcov, în oare 
apare ca personaj principal poporul şi chipul 
eroului,-luptător pregnant oglindit în muzică, a 
fost creată în ajunul marilor eveni men te revo
luţionare. 

De asemenea. genul baletului a cunoscut un 
re\' i ri ment abia după victoria de la 9 septem
brie. cînd a fost montat Cîntec haid ucesc al 
lui .c\l .  Raicev (1 952) - cu chipul viu colorat 
al unuia dintre eroii populari dndrăgiţi -
Ceavdar, puternic e:m1tura1t de poetul revoluţio
nar Hristo Bote\· ( 1 848-1 876) în poezia sa 
Haiducii, folosită ca motiv pri n cipal în libre
tul baletului.  

începuturile unui cadru tematic în arta mu
zicală bulgară, mai ales după primii ani de 
după revoluţia socialistă, l-au conturat o 
seamă de activişti  politici . Aşa de pildă, marele 
comunist bulgar cunoscut în l umea întreagă 
Gheorghi Dimitrov - unul din primii  condu
cători bulgari ai erei socialiste, chema în anul 
1947 pe compozitorii bulgar,i : „să exprime în 
noile creaţii muzicale lupta eroică a poporu
lui împotriva fascismului , "  precum şi avîn tul 
creator al maselor populare. Astfel au apărut 
operele Antigona '43 a lui L. Pipcov ( 1 9 64), 
Noapte de iulie a lui Paras,chiev Hagiev şi  
cea mai recentă operă, Nelinişte, a lui Al. 
Raice\· . In genul simfonic se cuvin a fi relie
fate simfonia Pe viaţă şi pe moarte a lui .Jul 
Levi ( 1959), uvertura Septembrie 1923 de 
Vasil Cazangiev ( 1960), Simfonia a III-a a lui 
M. Goleminov ( 1970),  momentele simfonice 
Laipţie '33 ( 1972) şi Recviemul de septembrze 
( 1 973) de Al. Raicev, fără să vorbim despre 
reflecbrea acestei teme în genurile cîntecului 
coral sau al lucrărilor coral-instrumentale. In 
ceea ce priveşte recomandarea lui Dimitrov : 
„să exprime elanul multilateral creator din 
prezent" putem afirma cu tărie că aceasta şi-a 
găsit expresia în aproape fiecare din produc
ţiile muzicii bulgăreşti contemporane. 

Victoria de la  „9 septembrie" a devenit 
pentru fiecare dintre creatori i muzicali din 
Bulgaria un punct de seamă, constituind în 
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acelaşi timp începutul unui mare avînt, reu
nind cele mai prodigioase forţe creatoare. ln 
ritmuri mai rapide şi dense sau mai line, într-o 
formă mai directă şi nemijlocită sau indirect[(, 
fiecare îşi contura adevăratul său drum arth
tic. Nici un muzician cu talent nu a rămas 
de partea reacţionarilor şi exploatatorilor. 
Toate personalităţile creatoare cinstite şi cu 
talent au îmbrăţişat steagul unităţii patrio
tice, steagul de luptă al Frontului patriei şi 
au pornit pe drumul indicat de partidul comu
nist. De aici şi democratizarea culturii muzi
cale bulgare, fără de care ar fi  fost imposi
bilă existenţa unei arte născute şi călite în 
luptele revoluţionare. Accesul nelimitat, des
chis maselor spre sălile de concert şi  teatru, a 
mers mînă în mînă cu căutarea şi găsirea unui 
limbaj compoziţional accesibil .  

Incă din primele zile de după „9 septem
brie" a început să se dezvolte şi să înflorească 
cîntecul de masă. Autori ca : Asen Carastoia
nov, Gheorghi Dimitrov, Svetoslav Obretencv 
şi  chiar Dimităr Petcov,  Todor Popov şi mulţi 
alţii au cîntat construcţia, partidul, solidarita
tea internaţională. Cîntecul a umplut viaţa de 
fiecare zi a multor brigăzi de tineret, a sporti
vilor şi militarilor, a înflăcărat inimile copi
ilor. Pe de altă parte, cîntecul de masă s-a 
transformat într-o componentă a fondului ge
neral intonaţional, unele di ntre elementele 
sale găsindu-şi loc şi în lucrări de mari pro
porţii. Astfel, în tema iniţială a Simfoniei a 
II-a a lui P. Stainov ( 1 949), a a părut şi u n 
avîntat motiv de marş. E şi cazul Simfonici 
t ineretului creată în acelaşi an de F. Cutev, 
fără să mai vorbim de P. Vladigherov, care 
a folosit ca teme ale uverturii eroice Noua 
Septembrie propriile sale cîntece de masă. Ală
turi de Pipcov, Stainov, Cutev, o preţioasă 
contribuţie la dezvoltarea genului simfonic :m 
avut-o şi Al. Raicev, Ivan Marinov, J. Levi, 
Ţvetain Ţveltanov, M. Goleminov. Pencio Sito
ianov, Gh. Tutev, Dimităr Hristov. V. Stoian�v. 
Kraisimir Chiurdeiisohi s .a.m .d. 

In genul operei au apărut creaţii ca Momcil 
şi Antigona '43 de Pipcov, lvailo de Golemi
nov (1 958) Maistorul din Boian de C. Iliev 
( 1962) lu.la de Kr. Chiurcciischi ( 1969), S-a 
furat consulul de I. Dimov ( 1970), Bunul om 
din Secian de Simeon Pironcov ( 1973) Promc
,te

_
u înlănţuit de Lazar Nicolov ( 1974) ş i, Neli

nişte de Al. Raicev. Un alt compozitor, Hagiev, 
a elaborat o serie de lucrări lirico-umoristice : 
Nebunul satului ( 1959) (un fel de Păcală), sa
tirice : Cavalerul ( 1967) sau dramele psihologice 
Al��na ( 1 962), Moarte de iulie ( 1 964), şi Meş
terii ( 1 966). 

O mare dezvol tare a cunoscut concertul in
strumental al cărui reprezentant de seamă il  
putem considera pe Vladigherov, autorul a 
trei concerte pentru pian şi unul pentru vi
oară, în trecut. După revoluţie Vladigherov a 
mai seri� ci�ci �oncerte pentru pian şi două 
pentru v10ara ; literatura muzicală concertantă 
a fost îmbogăţită în con tinuare pri n  creaţia lui 
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V .  Stoianov c u  lucrări pentru vioară, violoncel 
şi pian. In prezent genul concertant a căpătat 
o mare amploare creindu-se nu numai con
certe pentru pian şi vioară, dar şi pentru alte 
instrumente de coarde şi de suflat. Putem 
aminti astfel Concertul simfonic pentru v io
loncel şi orchestră al lui Pipcov ( 1960),  Con
certul pentru clarinet cu o orchestră de ca
rneră şi percuţie ( 1 967)  sau Concertul pentru 
cvartet de coarde şi orchestră de coarde de 
M. Goleminov ( 1 974). 

De asemenea creaţia camerală a fost bine 
reprezentată prin lucrări de Goleminov, B. 
Iconomov, D. Sagaev, L.  Nicolov, V. Caza11 -
giev, B .  Eliezer, D. Tăpcov, P. Hristoscov, St. 
Remencov, I van Spasov, Gh. Costov şi  alţii .  
Piesele pentru solo instrumental sau vocal 
s-au bucurat de interesul multor creatori .  

G. Dimitrov, Sv. Obretenov, D. Petcov, 
T. Popov, Al. Tanev, Kr. Chiurcciisd1i şi alţii  
sînt nume reprezentative de binecunoscuţi au
tori de piese corale.  

In muzica bulgară contemporană întîlnim 
forme muzicale mai puţin reprezentate î n  tre
cut şi  care în anii regimului popular s-au putut 
dezvolta. De o atenţie mărită se bucură can
tata şi  oratoriul, genuri care prin esenţa lor 
se adresează unui larg auditoriu .  Cantata de 
Fil.  Cutev ( 1 946), oratoriul Partizanii ( 19!12) 
şi cantata, Cintă locul meu natal ( 1 954) de Sv. 
Obretenov, Oratoriul vremii noastre pentru 
solist, recitator, cor mixt, cor de copii şi  or
chestră de L. Pipcov ( 1959),  Cîntare patri<::i 
( 1 960) cantată pentru cor de copii ,  cor de fete, 
cor mixt şi de bărbaţi de Gh. D imitrov, pe 
versurile marelui poet şi scriitor naţional cla
sic, Ivan Vazov ( 1 850- 1 9 2 1 ) , cantata Septeni
brie 23 de C. Iliev ( 1 963),  simfonia cantată El 
nu va muri ( 1949) de Al.  R aicev după balada 
I-lagi Dimităr de Hr. Botev şi multe alte crea
ţii marchează momente importante în peisaj ul 
muzical bulgar contemporan. 

Muzica de estradă bulgară numără compo
zitori talentaţi ca I. Ţancov, P. Stupev, B. Ca
radimcev, A. Boi,agiev, E.  Gheorghiev,  B. Elei
zer. T. Rusev, D. Vălcev, A. Zaberschi, As. Io
sifov şi alţii .  ln muzica de operetă un prim 
loc îl ocupă Hagiev, care alături de As. Ca
rastoianov, G.  Zlatev-Cerchin, J.  Levi,  V. Rai
cev, Al. Vladigherov găsesc noi dimensiuni 
Qperetei şi  muzioalul-ui bulgar. Aici s-ar pu
tea adăuga şi  muzica de teatru şi  de fiLm pri 
vită în strînsă legătură cu dezvoltarea noii 
ci nematografii bulgare socialiste şi cu noul te�1-
tru dramatic, muzică care e rezultatul creato
rilor P. Stupel, G. Tutev, Sim. Pironcov, Bor. 
Caradimcev şi mulţi alţi i .  Nu trebuie să uităm 
cîteva din exemplele clasice de muzică de film 
din anii de după Eliberare ca aceea la filmul 
Nelinişte de L. Pipcov ( 1951 ) ,  muzica filmului 
Sub jug, după romanul epopee al lui I. Vazov 
( 1 888) ,  de Cutev ( 1952) .  Din m uzica de teatru 
o amintim pe cea scrisa de P. Vladigherov 
( 1 954) pentru piesa Fericire, de Orlin Vasilev. 

https://biblioteca-digitala.ro



Datorită accesibilităţii, muzica simfonică cu 
program - despre care vorbeşte marea diver
sitate de titluri - s-a bucurat de un larg ecou 
în rîndul auditorilor. 

Şi tot acest avînt în creaţia muzicală a Bul
gariei noi a putut deveni posibil datorită creş
terii măiestriei muzicale interpretative, dato
rită pleiadei de cîntăreţi şi instrumentişti, 
crescuţi în anii socialismului (H. Ghiaurov, 
Raina Caibairvansca şi alţi• numeroş i tineri inter
preţi care s-au remarcat în concursuri şi fes
tivaluri internaţionale). 

Un fapt important care i nfluenţează creaţrn 
compozitorilor din Bulgaria este existenţa în 
prezent a 7 Opere de Stat şi a 10 Orchestre 
simfonice. Afirmarea creaţiei muzicale bulgare 
s-a înfăptuit şi cu concursul preţios al unor 
redutabile formaţii ca : cvartetul-veteran 
„Avramov", cvartetul „Dimov", ansambluriie 
„Soliştii din Sofia", „Colegiul de muzică ca
merală" ; Capela bulgară corală „Sv. Obrete
nov", corul pionieresc „Schimbul vioi", corul 
de copii Radio, ansamblul de dansuri de pe 
lingă Radiod1fuziunea bulgară, Corul cameral 
din Sofia şi multe alte coruri feminine, bărbă
teşti şi mixte, fără a omite marele număr de 
formaţii artistice de amatori.  

De curînd s-a încheiat cel de-al IV-lea festi
val republican al creaţiei artistice închinat 
j ubileului revoluţiei socialiste, care a demon
strat o dată în plus un înalt nivel al măiestriei 
artistice. Măreaţa reprezentaţie populară de 
mase l-a făcut pe primul secretar al C.C. al 
Bulgariei şi Preşedinte al Consiliului de Stat, 
Todor Jivcov ca într-o cuvîntare a sa să-şi 
numească ţara „republica creaţiilor artistice" .  
N u  este întîmplător faptul că mulţi compozi
tori au dedicat cîntece acestui festival . Alături 
de creatori se cuvin a fi amintiţi şi dirijorii 
Asen Naidenov, Vasil S tefanov, Atanas Mar
garitov, Dobrin Petcov, Constantin Iliev, lv'..ln 
Marinov, Mimiltăr Manolov, Vasil Cazangiev. 
Svetoslav Obretenov, Boncio Bocev, Gheorghi 
Robev, Vasil Arnauldov, Dimităr Dimitrov, 
Vasil Lolov, Mihail Miloov, Zahari Mednicarov, 
Hristo Nedealcov şi mulţi alţii - activi pro
pagatori ai muzicii bulgare. 

Pentru clasificarea unor probleme impor
tante ale culturii muzicale contemporane bul
gare o mare importanţă a avut-o saltul cali
tativ făcut de teoria şi critica muzicală ca şi 
formarea multor cadre muzicale calificate. 

S-a ridicat pe o treaptă superioară şi n ive
lul institutelor muzicale - ştiinţifice şi educa
tive - în primul rînd Institutul de muzică al 
Academiei de ştiinţe bulgare - şi de asem�
nea Conservatorul de stat bulgar cu facultă
ţile specifice. 

In popularizarea muzicii bulgare o mare im
portanţă o are tipărirea literaturii şti inţifice 
şi populare - în special revista Ştiinţă şi art u .  

O contribuţie d e  seamă î n  propagarea artei 
noastre muzicale o au şi instituţiile speciali
zate de la şcolile muzicale, Editurile din în
treaga ţară, inclusiv Radioul şi  Televiziunea. 

Tot acest climat creator favorabil îndrumă 
pe compozitorul bulgar spre o creaţie realistă, 
care este începutul şi baza pentru o cultură 
progresistă, socialistă. Principalul izvor al 
creaţiei este omul contemporan - constructor 
cu dorinţele şi visurile sale, cu temele epocii 
sale, în care trăieşte, care îl emoţionează ca 
luptător pentru pace şi solidaritate internaţio
nală în numele societăţii care se naşte şi în
vinge, a societăţii celei m a i  drepte. 

E important să se sublinieze şi caracterul 
popular al muzicii bulgare, care îşi găseşte 
expresia nu numai în prelucrarea folclorului 
făcută şi de generaţia mai tînără. Caracterul 
popular primeşte înainte de toate expresia în 
unirea deplină a creatorului cu importantele 
probleme ale conternaJoraneităţii. Observată mai 
ales la compozitorii bulgari mai tineri, prezen
ţa elementelor expresiei muzicale populare în 
muzica COI1Jtemporană d ovedeşte dorinţa de ex
primaire a conţinutului plin de ideile şi trăirile 
epocii noastre de însemnate transformări. 

Aceasta e trăsătura deosebită a noii muzici 
bulgare în cei 30 de ani ai existenţei libere -
ani de creştere necontenită, ani ai luptei crea
toare aprige, ai unei culturi muzicale naţionale 
socialiste care merge înainte. 

(ln Tomâneşte de Paulina Babici) 
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